

«Δεν μπορείς να λες όχι» ακόμη κι αν σ' έχουν μάθει και οι κλητήρες στην ΕΟΚ

ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ, τώρα πηγαioέρχεται στις Βρυξέλλες, ο υπουργός Γεωργίας κ. Κώστας Σημίτης. Διδάχθηκε κάτι από την Ευρώπη; «Ναι πολλά», απαντά απερίφραστα. Και προσθέτει ότι απ' αυτές τις σχεδόν εξαντλητικές μάχες που διεξάγονται - μ' όλους τους τύπους του διπλωματικού πρωτοκόλλου - στην «κουζίνα» της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, έχει αποκομίσει και καλές αλλά και άσχημες (που είναι ίσως περισσότερες) εμπειρίες. Δεν χρειάζεται και πολύ ένας πολιτικός του δικού του διαμετρήματος να αντιληφθεί ότι, διάβολε, δεν μπορεί, κάποιος «θέατρο» παίζεται «σε βάρος κάποιων - σε όφελος κάποιων άλλων» κάθε φορά που έρχονται για συζήτηση «τα κρίσιμα προβλήματα». Και φέρνει ο ίδιος σαν «χτυπητό παράδειγμα» κάτι που «καίει» κι εμάς εδώ στη Μεσόγειο.

Πολλά και θαυμάσια λόγια λέγονται στους δημοσιογράφους ή μπροστά στις «κάμερες» της τηλεόρασης για την ανάπτυξη λόγου χάρι των «φτωχών χωρών του κοινοτικού Νότου», για τον «κοινοτικό Βορρά» που ζει τελικά σε βάρος του Νότου, κι ότι εν πάση περιπτώσει «κάτι πρέπει να γίνει και για τις μεσογειακές χώρες», ενώ στην πραγματικότητα, μέσα στις συ-

Ο ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗΣ

σκέψεις, οι θέσεις που υποστηρίζονται από ένα «συμπαιγές μέτωπο πλουσίων» είναι τελείως αντίθετες για να μην πούμε «εχθρικές» απέναντι σε ένα ουσιαστικό άνοιγμα προς τη Μεσόγειο...

Σ' αυτό όλο το «θέατρο», ο έλληνας υπουργός Γεωργίας προσπαθεί πάντοτε να αντιπαραθέσει τα επιχειρήματά του που τα διατυπώνει με τον αυστηρό τόνο της φωνής του, και χωρίς πολλά λόγια. «Πρέπει κάποτε να περάσουμε στις πράξεις, να μην περιοριζόμαστε στα πολλά λόγια μέσα και έξω από την αίθουσα...»

Αυτή την στιγμή, ο κ. Κώστας Σημίτης ετοιμάζει το νέο «οπλοστάσιο» των επιχειρημάτων του που θα πρέπει να χρησιμοποιήσει στους επόμενους δυο - τρεις «πιο δύσκολους μήνες της Κοινότητας» όχι μόνο για να υποστηρίξει τα συμφέροντα της χώρας αλλά, ταυτόχρονα, ως πρόεδρος του Συμβουλίου των υπουργών Γεωργίας να υποστηρίξει και τα συμφέροντα της ίδιας της Κοινότητας, να αποδείξει δηλαδή ότι είναι «ένας από μας». Ο κ. Σημίτης ολοκληρώνει αυτές τις μέρες την έκθεση που θα υποβάλει η κυβέρνηση πάνω στις προτάσεις της Επιτροπής για την αναθεώρηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής που, όπως παρατηρεί ο υπουργός Γεωργίας «**δεφ είναι και τόσο ευνοϊκές για τα μεσογειακά προϊόντα και φυσικά για την Ελλάδα**». Ταυτόχρονα σχεδιάζει την στρατηγική που θα ακολουθήσει στη προσπάθειά του να προωθήσει μερικές «**συμβιβαστικές λύσεις**» που δεν θα πρέπει να θίγουν ούτε το Βορρά ούτε, φυσικά τον Νότο. Αναγνωρίζει ο κ. Σημίτης ότι αυτός ο «διπλός ρόλος» είναι από τους δυσκολότερους που έχει αναλάβει να «παίξει».

«Χωρίς αμφιβολία - λέει ο κ. Σημίτης - η ελληνική πλευρά βρίσκεται κάτω από μια πίεση κι αν θέλετε σε δύσκολη θέση. Πρέπει να προτείνονται ορισμένους συμβιβασμούς κι αυτό δυσκολεύει ακόμα περισσότερο τις διαπραγματεύ-

σεις, γιατί μας υποχρεώνει να είμαστε πιο ελαστικοί στις θέσεις μας. Εν πάση περιπτώσει το ότι υποχρεωνόμαστε να είμαστε πιο ελαστικοί δεν σημαίνει ότι θα κάνουμε υποχωρήσεις εκεί που δεν πρέπει να γίνουν. Οι επόμενοι μήνες, σημαίνουν περισσότερες πρωτοβουλίες από μέρους μας, περισσότερη φαντασία για να πετύχουμε την περίπτωση «σύμπτωση των απόψεων», που θα οδηγήσει την ελληνική προεδρία στην διατύπωση των οριστικών προτάσεών της... Ασφαλώς, από τώρα ξέρουμε ο ένας τα χαρτιά του άλλου, αλλά αυτό δεν έχει τόση σημασία, όσο θα έχουν οι διαβουλεύσεις μεταξύ της ελληνικής προεδρίας και των άλλων κρατών - μελών. Ας ελπίσουμε...»

Ο κ. Κώστας Σημίτης έχει κάποιες ελπίδες ότι θα καμφθεί το πείσμα των Γερμανών και των Βρετανών που δεν καλοβλέπουν την αναθεώρηση της Κοινής Αγροτικής πολιτικής, φοβούμενοι μήπως επιβαρυνθούν με περισσότερες οικονομικές υποχρεώσεις. Από την άλλη πλευρά όμως - τονίζει ο κ. Σημίτης - «κι αυτό δεν το είδα στις προτάσεις της Επιτροπής, αγνοείται εντελώς ένας άλλος παράγοντας: τα σημαντικά οφέλη που έχει η Γερμανία από την τελωνειακή ένωση και το εμπόριο και που θα αυξηθούν, χωρίς αμφιβολία, με την διεύρυνση της Κοινότητας». Να λοιπόν μια νέα επιχειρηματολογία που θα αναπτύξει ο κ. Σημίτης, ως πρόεδρος του Συμβουλίου αλλά κι ως εθνικός αντιπρόσωπος σε μια σειρά Ειδικών Συμβουλίων των Υπουργών Εξωτερικών που θα γίνουν στα πλαίσια της ελληνικής προεδρίας. «Τα μεγάλα οφέλη που έχει η Γερμανία από το εμπόριο αντισταθμίζουν και με το παραπάνω τις εισπραξεις της από την Κοινή Αγροτική Πολιτική».

Ο κ. Σημίτης δεν παραλείπει να τονίζει ότι έχει πολύ καλούς συνεργάτες, ότι «είναι όλοι έτοιμοι» για την μεγάλη μάχη που θα δοθεί στο τραπέζι της κοινοτικής Γεωργίας, κι ότι σ' αυτούς τους δυο - τρεις επόμενους μήνες «θα ενταθούν ακόμα περισσότερο οι προσπάθειες», επειδή όλοι τους, από τον ίδιο τον υπουργό μέχρι τον τελευταίο σύμβουλό του, έχουν μια βαθύτατη συνείδηση της αποστολής τους και της κοινοτικής πρακτικής. «**Ε, ναι δεν μπορείς συνέχεια να λες όχι, γιατί στο τέλος**

ελαχιστοποιούνται οι πιθανότητες κάποιας επιτυχίας», λέει ο κ. Σημίτης προσθέτοντας ότι σε καμιά περίπτωση δεν πρόκειται η Ελληνική Προεδρία να θυσιάσει τα συμφέροντα της χώρας, προκειμένου να πετύχει έναν, έστω «ιστορικό συμβιβασμό» που, όμως θα την ζημιώνει.

«Για όλα τα πράγματα - προσθέτει ο κ. Σημίτης - υπάρχουν λύσεις, και υπάρχουν τρόποι για να πετύχεις το στόχο σου».

Κι εδώ μπαίνουμε στα «μυστικά» της πολύ πετυχημένης παρουσίας του κ. Σημίτη στις Βρυξέλλες - μιας παρουσίας που έχει γίνει αντικείμενο θαυμασμού ακόμα και από μέρους των θυρωρών της Κοινότητας. «**Αφού τον ξέρουν οι θυρωροί και οι κλητήρες, τότε είναι πράγματι κάποιος**» λένε με έμφαση στις Βρυξέλλες για τον έλληνα υπουργό Γεωργίας που έχει τη φήμη ενός «από τους πιο αυστηρούς, χωρίς χαμόγελο, υπουργούς της Ευρώπης». Ταυτόχρονα είναι, δίχως άλλο, και από τους πιο μεθοδικούς υπουργούς, τηρεί σχεδόν με ευλάβεια το πρόγραμμα της ημέρας του, τα ραντεβού του, δεν περιορίζεται σε «γενικότητες», απαιτεί από τους συνεργάτες του «έντονη προσήλωση και γνώση των θεμάτων που πρόκειται να συζητηθούν», γιατί το ίδιο απαιτεί κι ο ίδιος από τον εαυτό του. Δεν θυμάται, δυο χρόνια τώρα, να ξενύχτισε περισσότερο απ' όσο του επέτρεπαν οι συσκέψεις. Απέχει συστηματικά από τους θορύβους των εκδηλώσεων κι έχει την δική του θεωρία που έχει επιλέξει για τις διανυκτερεύσεις του το «Χίλτον»... Δεν ήταν ζωή αυτή που έμενε στο «Ευρώπα» που είναι απέναντι ακριβώς από το κτίριο του Συμβουλίου. «Αισθανόσουν ότι από τη μια πόρτα έβγαινες - και στην άλλη έμπαινες, χωρίς να είχε φασαρία...»

Ο έλληνας υπουργός Γεωργίας είναι ένας ακαταμάχητος εχθρός της φασαρίας - δικαιολογημένα όταν έχεις να μελετήσεις δεκάδες φακέλους, που τον συνοδεύουν πάντοτε. Με το «Χίλτον» έχεις την αίσθηση ότι περπατάς για να πας κάπου, αλλά εκτός αυτού προσφέρονται τα δωμάτιά του για να μετατρέπονται σε γραφείο όπου συγκεντρώνονται οι συνεργάτες του και ετοιμάζουν το επόμενο θήμα της μάχης...



Προσπάθειες για την χάραξη μιας «Ευκρινούς μεσογειακής πολιτικής». Ο υπουργός Γεωργίας Κώστας Σημίτης με τον αντιπρόεδρο κι αρμόδιο για τα Μεσογειακά προβλήματα της Κοινότητας Α. Νατάλι.